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A  Ph.D  kutatás  keretében  a  Pannon  Egyetem  Környezetmérnöki  és 
Kémiai Technológia  Tanszékén  a  szerző  szakmai  vezetésével  került 
kidolgozásra  a  „Szennyvíztisztító  szakértői  rendszer”  elnevezésű 
szoftver,  melynek  elsődleges  feladata  –  a  szennyvíztisztító  üzemek 
beruházási  és  üzemeltetési  feladatait  hatékonyan  támogató  – 
dinamikus  modellezésen  alapuló,  komplex  kiértékelő­elemző 
rendszerként való működés. 

A Ph.D kutatás előzménye – egy diplomamunka keretében  – először 
Pascal  programozási nyelven  elkészült,  SBR  típusú  szennyvíztisztító 
rendszerekre  használható  szoftver,  majd  egy  OM  pályázat  kapcsán 
készült  szoftver,  amely már  képes  volt  kezelni  az  átfolyó  rendszerű 
telepeket  is.  A  kutatás  –  elsősorban  a  hazai  viszonyok  felmérése  – 
során a szerző számos mérést végzett és több hazai tisztító monitoring 
rendszerének adatait elemzett, biztosítva, hogy a rendszer tesztelésére 
szolgáló  adatok  hitelesek  és  a  modellezés  szempontjainak  is 
megfeleljenek. 

A disszertáció alapos áttekintést nyújt a hazánkban – még az EU­hoz 
képest kedvező szabályozás ellenére is – igen nagy problémát jelentő 
foszforeltávolítás tudományos hátteréről és a példákkal világítja meg, 
a szimulációs rendszerek használhatóságát e téren. 

A Ph.D cselekmény legfontosabb eredményei: 
1.  Elkészült  egy  kereskedelmi  forgalomba  kerülő,  teljesen 

magyar  fejlesztésű  szennyvíztisztító  modellező  rendszer.  A 
rendszer  –  különleges  szolgáltatásként  –  képes  építési  és 
üzemeltetési  költség­számításokat  is  végezni,  valamint 
végleges  változatában  szabadon  bővíthető  bármilyen 
Peterson­mátrixal  leírható  modellel.  A  rendszer  előnye  a 
többi  kereskedelmi  forgalomban  lévő  termékhez  képest  a 
teljesen kliens­szerver alapú  felépítés, a nagyfokú  önállóság 
(„szakértői  rendszer”)  és  a  magyar  nyelvű  (több  nyelvre 
lefordított)  felület.  A  teljes  rendszerfejlesztés  a  szerző 
koordinálásban és szakmai irányításával zajlott. 

2.  A disszertáció  áttekinti  a  biológiai  többlet­foszforeltávolítás 
problémáit,  bemutatva  tudományos  hátterét,  kiemelve  a 
leggyakoribb  problémákat.  Pontosításra  kerülnek  a 
foszforeltávolítást  meghatározó  tényezők,  a  biokinetikai



folyamatok,  a  főbb  technológiai  lehetőségek  és  a  folyamat 
modellezésének a fejlődése. 

3.  A disszertációból megismerhető  egy  számítógépes  szakértői 
rendszer  felépítésének  és  megtervezésének  módszertana. 
Bepillantást  nyújt  a  szoftver  belső  felépítésébe,  adat­ 
struktúrájába. 

4.  A  szoftver  gyakorlati  használhatóságának  bemutatására  egy 
gyakorlati vizsgálat: egy nagy – 48.000 m 3 /nap kapacitású – 
szennyvíztisztító  rekonstrukciójának  számítógépes 
előellenőrzése.  A  fejezetben  a  vizsgálati  folyamat  összese 
lépése  megismerhető.  A  vizsgálat  bemutatja,  hogy  még  a 
megvalósítás és próbaüzem előtt ki  lehet deríteni a rendszer 
kritikus  pontjait  –  jelen  esetben  a  foszforeltávolítás  –  és 
alternatív javaslatot adott a rekonstrukcióra. 

5.  A  disszertáció másik  gyakorlati  vizsgálata  egy  üzemeltetési 
probléma  szimulációs  módszerekkel  való  megoldása.  A 
fejezetben  bemutatott  tisztító  működési  idejének  95%­ban 
jóval  túlteljesítette  a  legszigorúbb  hazai  előírásokat  is,  de 
két­három hetente 14­48 órára a tisztított elfolyó vízben mért 
foszfor­koncentráció  közel  duplájára  emelkedett  a  telep 
átlagos  elfolyóvizében mért  értékhez  képest.  Az  üzemzavar 
okait hagyományos módszerekkel nem tudták az üzemeltetők 
felderíteni,  arra  megoldást  csak  a  dinamikus  szimuláció 
hozott.  A  vizsgálat  szépen  példázza  a  szakértői  rendszer 
segítségével megoldható problémák sokszínűségét, és egyben 
bemutat egy érdekes anomáliát is. 

A  disszertáció  anyaga  már  jelenleg  is  oktatási  segédanyagként  van 
használatban mind  a  felsőoktatásban, mind  számos  szennyvíztisztító 
telep belső  továbbképzésében. Az írott anyag és a  szakértői rendszer 
az  önkormányzatoknak  és  más  szervezeteknek  (például  üzemeltető 
cégek,  környezetvédelmi  hatóság)  nyújtanak  nagy  segítséget.  A 
szakértői rendszer – hivatalos megkeresések kapcsán – angol, román, 
horvát és arab nyelvekre  történő  fordítása és e nyelvterületeken való 
kereskedelmi bevezetése tárgyalási fázisban illetve folyamatban van.
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